
Операции реляционной 
алгебры



Операции в реляционной модели

1. Выборка (реляционная алгебра)

2. Операции обновления
            1) вставка новых записей
            2) удаление ненужных записей
            3) редактирование существующих записей



•объединение                      А ∪ В
•пересечение                       А ∩ В
•разность                             А  / В
•декартово произведение    А × В

Операции, совершаемые над любыми 
множествами:

 Операции, совершаемые над 
отношениями:•выборка,
•проекция,
•соединение,
•деление.



единение.
 



StudID ФИО Группа

123 Иванов И.И. 382

124 Петров П.П. 382

StudID ФИО Группа

123 Иванов И.И. 382

127 Сидоров С.С. 383

A

B

Studio ФИО Группа

123 Иванов И.И. 382

124 Петров П.П. 382

127 Сидоров С.С. 383

А ∪ 
В



StudID ФИО Группа

123 Иванов И.И. 382
А ∩ 
В

StudID ФИО Группа

124 Петров П.П. 38А - 
В

A x B     -    декартово 
произведение



ID_Sel NAME COMPANY PRICE

123 Печеньки ООО ”Темная 
сторона”

190

156 Чай ООО ”Темная 
сторона”

60

235 Ананасы ОАО ”Фрукты” 100

623 Томаты ООО ”Овощи” 130

таблица PRODUCTS

Синтаксис операции селекция:

R1 <- σ(PRICE>90) (PRODUCTS)



ID_Sel NAME COMPANY PRICE

123 Печеньки ООО ”
Темная 
сторона”

190

235 Ананасы ОАО ”
Фрукты”

100

623 Томаты ООО ”
Овощи”

130

R1

Синтаксис операции проекция:

R2 <- π(ID_Sel, PRICE) (PRODUCTS)



ID_Sel PRICE

123 190

156 60

235 100

623 130

R2



Выбрать все компании, продающие продуты дешевле 110

R3 <- πCOMPANY σ(PRICE<110) (PRODUCTS)

COMPANY

ООО ”Темная сторона”

ОАО ”Фрукты”

R3



Типы операций соединения:

 -внутренее соединение
              - тета-соединение 

              - соединение по эквивалентности 

              - естественное соединение 

- внешнее соединение 



ID_Sel SELLER

123 OOO “Дарт”

156 ОАО ”Ведро”

235 ЗАО “Овоще База”

623 ОАО ”Фирма”

таблица SELLERS

Синтаксис операции соединение:

R4 <- PRODUCTS ⋈ SELLERS = σУсловие (PRODUCTS x SELLERS)
 Условие

Условие :   ID_Sel = ID_Sel

θ-соединение, эквисоединение  и естественное 
соединение .

R5 <- SELLERS * PRODUCTS



ID_Sel NAME COMPANY PRICE ID_Sel SELLER

123 Печеньки ООО ”Темная 
сторона”

190 123 OOO “Дарт”

156 Чай ООО ”Темная 
сторона”

60 156 ОАО ”Ведро”

235 Ананасы ОАО ”Фрукты” 100 235 ЗАО “Овоще 
База”

623 Томаты ООО ”Овощи” 130 623 ОАО ”Фирма”

R4 (экви-соединение)

ID_Sel NAME COMPANY PRICE SELLER

123 Печеньки ООО ”Темная 
сторона”

190 OOO “Дарт”

156 Чай ООО ”Темная 
сторона”

60 ОАО ”Ведро”

235 Ананасы ОАО ”Фрукты” 100 ЗАО “Овоще 
База”

623 Томаты ООО ”Овощи” 130 ОАО ”Фирма”

R5 (естественное 
соединение)



Код_мульта Название_мульта Название_канала
0 The Simpsons 2х2
1 Family Guy 2х2
2 Duck Tales RenTV

Приме
рМультфильмы

Каналы

Код_канала Частота
RenTV 3,1415
2х2 783,25

R1 <- (Декартово произведение)



Код_мульта Название_м
ульта

Название_ка
нала Код_канала Частота

0 The 
Simpsons 2х2 RenTV 3,1415

0 The 
Simpsons 2х2 2х2 783,25

1 Family Guy 2х2 RenTV 3,1415
1 Family Guy 2х2 2х2 783,25
2 Duck Tales RenTV RenTV 3,1415
2 Duck Tales RenTV 2х2 783,25

R1

Result <- σНазвание_канала = Код_канала(R1)

Код_мульта Название_мульт
а

Название_канал
а Код_канала Частота

0 The Simpsons 2х2 2х2 783,25
1 Family Guy 2х2 2х2 783,25
2 Duck Tales RenTV RenTV 3,1415

Result



Дана реляционная схема:

ОРГАНИЗАЦИЯ(название, адрес, телефон)
ПОЛИКЛИНИКА(Nпол, район, адрес, телефон)

ЖИТЕЛЬ(Nп, ФИО, дата рож, пол, адрес,  Nпол, название орг)

Запрос: Вывести список пациентов поликлиник указанного района 
города, 
приведя для каждого сведения об основной работе



R1 <- σрайон = 

“Кировский”
(ПОЛИКЛИНИКИ)

R2 <- R1  *  ЖИТЕЛЬ
 

R3 <- R2    ⋈    ОРГАНИЗАЦИЯ
Название орг = 
название

Result <- π
(Nп, ФИО, дата рожд, пол, название орг, телефон 

) 
R3










